



拍照留念。



精彩歌舞表演。

福气满满 爱心暖暖

——2024年福州市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动侧记

本报记者 任思言 王玉萍 通讯员 刘其燧 黄佳文 刘舒婷

开心的锣鼓敲起来,欢快的舞蹈跳起来,惠民的服务动起来,美好的生活唱起来……29日,2024年福州市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在罗源县起步镇庭洋坂村启动,市县两级30多支惠

农服务队精心为群众准备了暖心惠民服务“大礼包”,把戏台搭进基层,把技术送到田间,把健康送进农家,推动乡村文化科技卫生事业加快发展,为乡村振兴注入强大活力。

惠民服务送到家门口 走“新”更走“心”

活动现场,人山人海,一派热闹景象。百余名农业科技、卫生计生、法律政策等方面的专家和志愿者开设现场服务点,发放宣传材料,接受咨询,开展健康、文化、科技、农业种植等知识宣传和义诊活动,吸引了众多群众驻足观看。

“医生,我前几个月在市里的大医院做了白内障手术,您帮我看看恢复得怎么样?”庭洋坂村村民雷森其早早来到小广场,排队咨询医生。“我帮你看下眼底情况。”福建东南眼科医院门诊副主任陈云手脚麻利地用专业仪器为其进行检查。“恢复得还不错,要多注意不要让眼睛太疲劳,有不舒服可以随诊。”陈云说。

“我们上午对几十名村民进行了眼科检查,发现很多老年人患有

白内障,我们给予了治疗建议。”陈云告诉记者,还有不少家长带着孩子前来检查视力,“现在临近寒假,小学生们在家时间长,常因为看电视和玩游戏导致视力下降,我们也给出了健康用眼的建议。”

在福州市科协的展位前,围满了好奇的小朋友。“画五角星”“你还是我”“弹簧锤”等展品,寓科普于娱乐中,体验互动性很强,引来不少青少年围观参与。

“金龙送福年年顺,运转乾坤步步高”“常年顺景福星照,岁岁平安合家欢”……来自福州市和罗源县的书法家们现场泼墨挥毫,一副副饱含寓意的春联赠送给现场村民,一些书法家还响应群众要求送上“定制版”春联。“我家修了新房子,准备领一副书法家写的春联拿回去贴

起,沾沾福气!”起步镇起步村村民尤女士手里拿着墨汁未干的春联兴奋地说。“我坚持参加‘三下乡’春联义写活动十余年了,为的就是弘扬优秀传统文化,把福州年的福气送给大家。”福州市书法家协会主席吴昌钢说。

“我大学毕业回到村里想做农产品直播带货,请问有地方培训或者指导吗?”“有个朋友借了钱长期不还,我怎样才能通过法律手段要回这笔钱”……活动现场,村民们不断提出问题,专家和工作人员耐心答疑解惑。活动临



开展义诊。

近尾声,现场群众的热情有增无减,闻讯赶来的村民越来越多。

“福州年,最有福!这次春联也写了,身体也检查了,还有免费的种植技术指导,真让人打心眼里高兴!”村民们乐得合不拢嘴。

“福”文化大餐接连端出 现场群众流连忘返

福州文脉绵长,文韵深厚,得天独厚的“福”文化滋养着每一个福州人。本次文化下乡活动中,主办方共安排了10个精品文艺节目,涵盖闽剧、福州语歌曲、福州伕艺、舞蹈、新民乐等多种形式,丰富了群众精神文化生活。

活动在开场舞蹈《闽都之春》中拉开序幕。随后,表演唱《乌乌的歌》、新民乐《象王行》、舞蹈《蝶舞纷飞》、西洋乐演奏《晴朗的天空》等精彩节目接连登台,不断将现场气氛推向高潮,台下群众纷纷举起手机,记录下这难忘的一刻。

现场送出的闽剧、福州语歌曲、福州伕艺等特色文化大餐更是吸引了众多乡亲们的关注。

闽剧《丑洞房》以诙谐的方式演绎了阴差阳错喜结连理的新婚夫妇一连串令人捧腹的洞房趣事。“笑”果十足的演员实力演绎,台下群众逗得笑得不停。

福州伕艺《七溜八溜不离福州》唱出福州人对家乡的深情,福州语歌曲《福州歌齐来唱》《齐来走》则将古汉语“活化石”美称的福州话的独特魅力展现得淋漓尽致。

现场演出在唯美大气的歌舞节目《美丽中国》中落幕,台下群众意犹未尽,流连忘返。

“没想到在家门口也能看到这么精彩的文艺演出,乡亲们都非常高兴,作为福州人我感到很自豪。”村民蓝章团激动地说。



孩子们乐享文化大餐。

畲族特色产品集中亮相 传承人现场推介

活动现场,颇具“民族风”的非遗展示和展卖受到群众的欢迎。

“这个饼味道不错,怎么卖?”“网上可以买得到吗?”……罗源县级非遗代表性项目“罗源礼饼制作技艺(中房坂墩礼饼制作技艺)”传承人游振同一摆好摊位,就有众多群众上前询问购买。

“中房礼饼已有百年历史,在罗源享有‘有女出嫁必送中房坂墩礼饼’的美誉。”游振同说,在各级政府大力支持下,中房礼饼通过参加各种展销会、上线“云上起步”平台等方式打开了销路,业务拓展到北京、上海等地,甚至走出国门,自己也越干越有劲。

同样忙碌的还有罗源肉松传统

手工技艺非遗传承人林诗建,他创建了罗源湾肉松。“肉松丝、油酥肉松、儿童肉松、猪肉条都有,很多都以传统手工技艺方法制作,深受市场欢迎。”林诗建说,相信在优良营商环境的助力下,罗源湾肉松的未来还会更好。

“畲族服饰好美,纯手工做一套需要多久?”“一般3个月!”……市级畲族服饰代表性传承人兰银才一边制作服饰,一边耐心回答。“现在喜欢畲族服饰的人越来越多,我们的订单也在直线上升,从原有的温饱奔向了小康。”兰银才说。

“快来看,我们村的‘歌王’雷建银上了展板,帅气哦!”在“三下乡”活动现场的《发现大美罗川·留驻非



畲族非遗剪纸技艺。

遗技艺)摄影展上,有眼尖的村民看到罗源畲族山歌省级非遗传承人雷建银正在教授小学生畲歌的照片,兴奋地喊道。罗源是畲族的主要聚

居地,也是“非遗”大县,在当日的活动中,畲药锤板拍打法、畲医药、苎布织染缝纫技艺、畲族剪纸等非遗项目也亮相展示。

起步镇名片

起步镇位于罗源县城郊,镇域面积71.7平方公里,下辖21个行政村,其中畲族行政村6个,总人口约3.2万人,被誉为“中国秀珍菇之乡”,拥有全国最大的秀珍菇种植基地,秀珍菇品种产量约占全国的60%以上。入选首批国家农业产业强镇名单,是福建省第一批、第二批农民创业示范基地,先后被评为省级文明乡镇、省级乡村振兴重点特色乡镇、省级乡村振兴示范乡镇、省级乡村治理示范乡镇、全省农村宣传思想文化工作示范乡镇、福建省卫生乡镇和福建省脱贫攻坚先进集体等荣誉称号。

庭洋坂村是畲族行政村、革命老区村、造福搬迁村。2008年实施造福搬迁工程,整村搬迁至起步镇宏窑,距离城关仅2.3公里。近年来,该村积极开展畲族群众喜闻乐见的文明实践系列活动,利用旧村竹林资源,发展“小径竹”苦笋产业,采用“党支部+”“村集体投资+村民入股”等模式,带动部分村民再就业及增收。先后获评中国少数民族特色村寨、省级乡村振兴实绩突出村、省级乡村治理示范村、市级文明村等荣誉称号。



活动现场人头攒动。



又写春联。